
 

 

INTRODUCERE 

 

Transformările fără precedent în toate domeniile de activitate din ultimii ani, determinate și 

de introducerea masivă a sistemelor de calcul evoluate, se observă și în domeniul cărții tipărite, care, 

datorită avantajelor evidente privind flexibilitatea de editare, de portabilitate și de stocare, tinde să fie 

înlocuită de varianta în format digital (electronic). În plus, pentru cazul cărților tehnice de specialitate, 

acest fenomen este mult mai pronunțat datorită dinamicii explozive a noutăților, care conduce la 

perioade scurte de timp (max. 2…3 ani) în care o lucrare este considerată de actualitate. 

Având în vedere evoluțiile spectaculoase în domeniul softurilor din inginerie, mai ales, prin 

dezvoltarea de o mare diversitate de module aplicative și de interfețe grafice prietenoase cu 

utilizatorul, instruirea pentru folosirea acestora, în ultimul timp, se face prin intermediul unor aplicații 

concrete integrate ca etape distincte în cadrul unor algoritmi dedicați prin care se soluționează 

probleme practice complexe. În cazul acestei lucrări în urma activării aplicației RCil.htm și linkului 

RCil (fig. 1) se ajunge la documentul central, ALGORITM PRINCIPAL de proiectare a 

Reductoarelor Cilindrice (RCil) a cărui parte de început este prezentată în fig.2. 

Prin intermediul acestui algoritm se pot accesa documente de tip subcapitol (Subcap…), anexă 

(Anexa…), ghid (Ghid…) și exemplu (Ex…). Apelarea acestor documente, pe de-o parte, pentru 

soluționarea etapelor de proiectare a reductoarelor cilindrice, se face, cu precădere secvențial, 

asigurându-se astfel continuitatea activităților (calcul, reprezentare grafică, verificare) în vederea 

obținerii în final a documentației tehnice și grafice și, pe de altă parte, pentru informare/documentare 

se pot apela aleatoriu. 

Documentele de tip subcapitol (Subcap…), prezintă algoritmi de calcul în care se evidențiază 

scheme/modele, relații matematice, justificări privind adoptările posibile etc. Pentru calcule se pot 

accesa ferestre dedicate (fig. 3) în care se pot introduce/prelua valorile cu Copy/Paste. În ferestrele 

de calcul se introduc şi se obţin numai valori numerice în format zecimal folosind simbolul “.”. 

Valorile introduse precum și cele rezultate trebuie să respecte unitățile de măsură indicate în caseta 

disponibilă. 

 
 

Fig. 1 Fereastra principală 
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Pentru vizualizarea soluțiilor constructive 

uzuale, nestandardizate și/sau standardizate precum și 

și/sau a valorilor unor parametri caracteristici se pot 

accesa documente de tip anexă (Anexa…).  

Din fereastra algoritmului principal se pot accesa 

documente de tip ghid (Ghid…) în care se descriu datele 

de intrare (fig. 4) operațiile de lucru cu pachetele 

software folosite (MDESIGN, CATIA) pentru 

rezolvarea etapelor de proiectare impuse. Descrierea 

operațiilor cu comenzile pachetului software folosit se 

face prin succesiuni de simboluri care arată acțiunile 

executate precum și rezultatele obținute ca urmare a intervențiilor interactive ale utilizatorului. Pentru 

fiecare succesiune descrisă este indicat scopul urmărit, evidențiind astfel și legătura cu modulele de 

calcul, concepție și proiectare. În continuare, se prezintă succint, ca exemplu, succesiunea de 

descriere a operațiilor de urmat în mediul CATIA pentru: 

Generare gaură de centrare 

[se va selecta cu  cercul care delimitează suprafața, fig. a]         

   [se va selecta cu  suprafaţa pe care se va aplica gaura de centrare, fig. b]  

:  , [se va selecta din listă  ],   [se va introduce în caseta  valoarea 

diametrului găurii, … mm], [se va introduce în caseta  valoarea lungimii găurii], [se va selecta 

din lista    ],   , [se va selecta din listă  , fig. c], [se va selecta din 

 
… 

Fig. 2 Fereastra algoritmului principal 
 

 

Fig. 3 Fereastră de calcul 
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lista       ], [se va introduce în caseta  valoarea adâncimii alezajului conic], 

[se va introduce în caseta valoarea unghiului alezajului conic, 60 deg],   (fig. d).  

În cadrul succesiunilor de descriere a diverselor operații se evidențiază acțiunile manuale cu 

mouse-ul (, apasă (clic) buton stânga; , apasă (clic) buton dreapta, , apăsare repetată (dublu 

clic) buton stânga etc.), pictograme de comenzi, de funcții, de ferestre, de date etc. Secvențele indicate 

sunt despărțite de simbolul  “” care arată parcurgerea succesivă a acestora.  Totodată în cadrul 

succesiunilor sunt introduse comentarii în paranteze pătrate (rotunde) care conțin traducerea 

denumirii pictogramei și,sau descrierea acțiunii de realizat. În plus, pentru a arăta rezultatul 

operațiilor descrise se fac trimiteri la figuri atașate care evidențiază evoluția modificărilor modelului, 

obținute de la o secvență la alta.   

În documentele de tip exemplu (Ex. …)sunt sintetizate textual, tabelar și/sau grafic rezultate 

obținute pentru valori concrete ale datelor de intrare (fig. 5) care acoperă o varietate mărită de situații 

de proiectare posibile. 

Această lucrare, cu un profund caracter didactic aplicativ,  se constituie ca un suport coerent, 

 

Fig. 4  Document de tip ghid 
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diversificat și explicativ pentru orele de proiect la disciplinele de Organe de maşini şi conexe pentru 

studenţii de la programele de studii de licenţă şi master din domeniile inginerie mecanică, inginerie 

industrială, ingineria materialelor, mecatronică-robotică etc. De asemenea, poate fi utilizată şi de 

inginerii de profil mecanic sau mecatronic care urmăresc să se perfecționeze în studiul şi proiectarea 

reductoarelor cilindrice.  

Informația este structurată pe suport digital sub formă de fișiere de tip html, navigarea se poate 

face cu ajutorul unui browser de Internet (Internet Explorer, Google Chrome etc.). Pentru navigare se 

utilizează aceleași comenzi folosite și la navigarea pe Internet, aplicația putând  rula direct de pe CD, 

copiată pe suport hard sau accesată de o platformă digitală,  nefiind necesară instalarea pe calculator. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Fig. 5 Document de tip exemplu 

 


